

家庭是人生第一所学校,帮孩子扣好人生第一粒扣子

## 古诗“小达人”



嘿!朋友们,你们猜,老师在班上提出关于诗词的问题,谁会第一个举手?是我!遇到有关诗词的难题,谁会第一个破解?还是我!“王安石有哪些名诗?”“有春风又绿江南岸,明月何时照我还!”“辛弃疾的名句有什么?”“蓦然回首,那人却在灯火阑珊处!”一提到古诗,我在班上绝对是“会当凌绝顶,一览众山小”。

没错,学校举行第二次诗词大会选拔赛,我的名字在全班响当当。第一次比赛我“惨败而归”,但我没有灰心,在来年的第二次比赛中,我终于取得了辉煌的成绩!

我在预赛阶段以第九名进入了决赛,我与第一、第七、第八名一起PK。我一见这些“才子”“才女”便傻眼了:“啊!这……”可又有什么法子呢?只好硬着头皮和他们干。

飞花令大战开始了,带“人”的诗为不多啊!我的心顿时悬了起来,不过我想这回只许胜不许败!我站好了,大家便口齿伶俐地放起了“机关枪”,“去年今日此门中,人面桃花相映红。”“人面不知何处去,桃花依旧笑春风。”“近乡情更怯,不敢问来人。”……大家你一句诗过来,我一句词过去。

几个回合的交锋后,有两人败下阵来了,剩下的人决定拼个你死我活。又轮到我了,我顿了顿,实在想不出带“人”的诗了。我脸红一阵白一阵,想,必须想出来!我脑袋里忽然亮起了小灯泡,“通知兄弟登高处,遍插茱萸少一人!”

哗——全场响起一阵掌声。我的心终于放了下来。不一会儿,又有一个人败下阵来了,剩下我和第一名,这……没啥好说的,

毕竟人家第一名,我这斗得过嘛!我自愧不如,直接败掉。但我好歹得了个第二名,一扫之前的失败。回到教室后,同学们每次有关诗词的问题总来问我。不久,我就在班上奠定了“诗词大王”的地位。

我如同一块海绵,吸收诗词的汪洋。我爱苏东坡、爱辛弃疾,更爱诗词的汪洋大海。

洪雅县实验小学  
六(1)班 魏泽焯  
指导教师 蒋利

古诗美轮美奂,给作者带来欢乐,增强他的自信心,激励他奋进。一个个故事,一句句话语,活脱脱展现了古诗“小达人”的魅力。

点评

## 爱在深秋

深秋到了,可风景依旧光彩宜人。

丹桂淡黄花蕊散发出沁人心脾的芬芳,吸引着蜂蝶驻足观望,沉醉其间;树上飘落的银杏叶如黄蝶飞舞,给这单调的秋意加了一抹绚烂。湛蓝的天空仿佛被清洗过一样,蓝得那么诱人,那么纯粹。

可这迷人的景致无法让我心情舒畅,接连几天的考试都因为种种原因失利,自责、悔恨、伤心,诸多情绪填满了我的心。更难过的,妈妈知道后并没有责怪我,这平静的举止让我不知所措。妈妈越是这样,我越是感到愧疚。

好不容易熬到了周末,本想借此机会放纵一下,舒缓舒缓一周的不良情绪。哪承想妈妈突发异想,说要带我爬山,态度坚决,不容商量。我只好乖乖地跟着妈妈,心情灰暗,一路无语,默默地跟着妈妈爬上山顶。只见妈妈停下脚步,对我说:“到了,你看!”

我被眼前的景色惊呆了,满眼的群山,满眼的树木,怎一个美字了得。苍翠的松柏如坚强的士兵傲立在群山之中,血红的枫叶仿佛从深处浸染着水光,小扇子般的银杏如灿烂的余晖。一阵风吹过,各种落叶在空中飞扬,像是精灵在跳舞。

“美吗?”妈妈看我陶醉其中,猛然发问。“美,太美了!”我连连称赞。“孩子,妈妈带你来这儿,就是要告诉你,学习考试不是生活的全部,一次一次的失败算不了什么,只要过程够美丽就行了,不要因为低头赶路,忘了欣赏身边的美。正如眼前的落英缤纷,看似生命垂危的最后挣扎,却是人们眼中最美的风景。记住,只要你事事尽力,在妈妈心里你就永远是棒的。”

是啊,我已尽到全力,何必伤心?应该高兴才是。我抬起头,看着妈妈,妈妈的笑是那么的慈爱,如一阵暖流;那么温馨,那么安详,它流遍我整个身心,给了我无限的幸福和希望。

我再次将这满山的苍翠尽收眼底,尽藏于心。这看似凉意的深秋,却让我暖意融融。

邻水县鼎屏小学西校区  
五(1)班 陈厚泽  
指导教师 尹洋

点评

文章语言优美,景色的描写清新透逸,母爱的表达细致入微,结尾紧扣文题,点明中心,概括之语短促而有力,抒发了作者对母爱深沉的体会。

## “神仙”妈妈

我妈妈是“神仙妈妈”,这可不是用来夸赞妈妈漂亮的,而是妈妈干起活来,又快又好,仿佛有三头六臂,在我看来跟神仙一样厉害。每天下午,我都会去妈妈店里帮忙,每次看到妈妈的神操作,总让我赞叹不已。

这不,下午放学后,我直奔妈妈的小店。哟,生意异常火爆,店里挤满了人。这么多人,妈妈得有三头六臂才能应付得了吧?

我连忙挤到前台,妈妈一见我,边给客人做东西,边对我说:“快进来,帮我卖东西。”我从桌子底下钻进前台,只听见叫卖声此起彼伏:“我要一杯奶茶!”“我要一袋土豆!”“我要一碗粉!”……我手忙脚乱,收钱、找钱、拿东西,不一会儿,我就累得满头大汗,

头昏脑胀,呆呆地望着手中的东西不知道该怎么给谁。再看看老妈非常冷静,收钱、补钱、做东西、递东西,老妈做得井井有条。我卖一样东西的时间,老妈能卖好几样。

土豆卖完了,但要的人又很多,只见老妈丝毫不慌,将刚炸好的土豆滤去油,“哗”地倒入盆内,有条不紊地放入各种调料,左手把盆斜起来,右手拿起大勺快速地搅拌土豆。不一会儿,一袋袋土豆瞬间被老妈变了出来,很快,一袋袋土豆又没了……

夕阳西下,客人也渐渐没了。“吁,终于忙完啦!”我长舒一口气,抹了抹头上的汗珠,看看桌上和地上的垃圾,正要去收拾,老妈叫住我:“你收拾得太慢了,这次我来,好好看,好好学。”

老妈左手提着垃圾桶,右手在桌上一抹,垃圾就都进入了垃圾桶。不一会儿,老妈就将店铺打扫得干干净净。

这就是我的“神仙”老妈,做事效率高。看着妈妈每天那么忙碌,我想:我一定要好好学习,不让妈妈再如此劳累。我的“神仙”妈妈,我爱你!

西昌市第五小学  
六(5)班 熊友好  
指导教师 黄晓丽

点评

别致的题目,激起读者阅读的兴趣。通过作者与妈妈的对比,一位勤劳能干的母亲跃然纸上,同时,作者又体会到妈妈的辛劳,结尾自然抒发对母亲的爱。

## 这一天,真难忘

这一天,恰好是我的生日,也是我最意外的一天。

头一天晚上,我忘记了定闹钟,早上只好匆匆忙忙拿了一瓶牛奶去上学。上初中了就是忙,我在心中埋怨奶奶:怎么不提前喊我起床呢?

还未到中午就饿了,最后一堂课老师拖堂了,我去吃中午饭时,饭菜都冰冷了。我们几个同学生气地跑去找食堂阿姨,帮我们热一下饭菜,但阿姨们忙不过来,没有满足我们,心中更是酸酸的。要是能回家吃一顿热饭热菜多好,我们嘴里都唠叨着:好想回家吃热菜热饭呀!

一天的课程终于熬完了,急匆匆出校门快到车站时,才发现没带公交卡,身上又没有钱,只好慢慢地走回家。我心里简直难受极了,为什么今天如此不顺啊?

刚到家楼下,猛抬头看见卧室窗户居然敞开着,早上明明关了呀,怎么会开着呢?想到老师讲最近几天发生的入室盗窃事件,我心里顿时涌起一阵恐慌。

下一秒,卧室窗户里居然飘出一个红色的东西,慢慢地,一个红气球出来了,上面挂这一张纸条,上面有几个大字“生日快乐!”我才突然意识到,哪里有强盗,是有人在祝福我,是谁呢?今天的确是我的生日,但是爸爸妈妈都在外地打工,最近也没有说要回家呀,是谁会祝福我?

吃惊的我,加快了脚步,猛地推开大门,小跑了几步,忽然发现餐桌前有人影在愉快地忙后,居然是妈妈,妈妈一下就回过对我说:“小萱呀,学习辛苦吗?生日快乐!你想我吗?”“做梦都想你呀,妈妈!你回来怎么搞突然袭击……爸爸在哪呢?”我激动得大声喊出来。

妈妈用眼神示意了一下,我火速登上楼,跑进卧室,看到爸爸正把气球收回来,爽朗地笑着对我说:“小萱放学回来了?祝你生日快乐,我的女儿。走,下楼去一起吃生日蛋糕。”

客厅里也有很多气球在空中浮着,我的鼻子酸酸的。这时,妈妈走过来说:“小萱,爸爸为了在你放学回家前弄好这些,忙了一下午,从中午回到家,都没有歇息,忙得脚不沾地的,还准备了今晚的饭菜呢。”

今天白天遭遇的坏心情此刻一扫而光,我赶紧走到生日蛋糕前,切了一块,端给爸爸妈妈:“谢谢爸爸、妈妈!祝我们一家人幸福美满。”爸爸妈妈一起笑着大声说:“我们的女儿小萱真的长大了,懂事了。祝你学习进步,加油,加油!”

晚上,爸爸妈妈特别准备了我爱

吃的排骨汤,吃得热乎乎,满嘴留香。奶奶告诉我:“你爸妈最近厂里不那么忙了,本来提前几天就该回家了,但在路上因为疫情耽误了些时间,幸好赶上了你的生日。”

这一天,我得到了意外的幸福,可以说从我懂事起,这一天,难以用语言表达,真难忘!

泸县得胜中学  
2024级3班 胡子萱  
指导教师 胡基良

点评

作者选择记述生日这天的生活经历,以意外贯穿全文,这些意外就是作者成长、成熟的点滴细节。文章结构清晰,语言生动,富有感染力。

## 我学会了打架子鼓

记得去年暑假,我和妈妈去成都少年宫看表演。舞台上,丝竹阵阵,歌声悠扬,舞姿翩翩,精彩节目纷呈。让我最难忘的还是架子鼓表演,又酷又帅气的演员们,潇洒自如地打击表演,我羡慕极了,情不自禁地对妈妈说:“我能不能学打架子鼓?”妈妈爽快地答应了。

我和妈妈来到架子鼓班。老师告诉我:“打架子鼓要有耐心。要一心一意,不能三心二意,而且每天回家要多练习。”我点了点头,默默告诫自己一定要好好学。

接着,老师教我们认识每面

鼓的名字,然后手把手教我打简单的节拍,并让我反复地练习。一开始,我打得很慢,手脚总不协调,往往是手打下去,脚忘了踩;要么是脚踩了,手却没有打;还有时应该打“军鼓”,却打成了“一通鼓”,怎么都打不好,我都有些不耐烦了。

老师似乎看出了我的变化,走过来,给我重新演示了一遍,并鼓励我说:“万事开头难,刚开始时都是这样,只有勤加练习,就会迈过这道坎的。”是啊!世上无难事,只怕有心人。我又重拾信心,开始练习,五遍……十遍……二

十遍……尽管这个过程枯燥,甚至有些难熬,但是随着一步一步地深入练习,我发现原来并没有想象中那么难。经过反复尝试,我终于把老师教的节拍学会了,看着老师脸上愁眉舒展,我心里甭提有多高兴。

就这样,老师每天教我新的动作和节拍,还夸我进步很大。一个暑假下来,我学会了几首完整歌曲的打法,竟然还可以和老

师合奏一曲呢!

这次学会了打架子鼓,对我的影响很大。让我懂得了,做任何事情要有坚持不懈的精神。在今年学校“六一”庆祝会上,音乐老师还安排我上台一展身手,博得台下一片掌声,我心里甜滋滋的。

南江县大河镇小学  
三(3)班 赵宇辰  
指导教师 蔡小平

点评

作者生动细致地再现了假期学习打架子鼓的场景,既有开头难的枯燥与痛苦,又有成功的喜悦,从中流露出作者对音乐的热爱。



本版图片均为资料图片